

《诗漫注》

庙堂之器

想当年，孙悟空初登天门，没有李老倌儿的接引，他还过不去呢。这龙女一个下界小神仙，却能大摇大摆的跑到最高级的大罗天凌霄殿。没什么，人家是正牌受箓的神仙。作为一个正当的神仙，你干嘛要偷窃呢？就是起了贪婪之心，想要在修行上走捷径。

这个万圣公主，偷盗王母娘娘的灵芝草，那么大的灵芝、摆在那么显眼的地方。就算当时没有任何神仙在场，难道事后就没有被发现？不被发现显然是不可能的。千里眼顺风耳也没有过问。问题是，被偷走了之后，凌霄殿来来往往的神仙，包括王母娘娘，没有予以追究。天上一日，地上一月，灵芝草被偷了两天了，没有神仙前

来予以追究。

就包括到后面，孙悟空把灵芝草抢回来，也没有打算归还王母娘娘的意思，却是把灵芝草跟舍利子一起放塔顶去了。孙悟空打到祭赛国，解灾救难，二郎神他们帮忙打怪，天宫里肯定都会看得一清二楚。可是，王母娘娘、天宫里的神仙们，也依然没有露面，没人前来索要这么贵重的宝贝。对比李老太君，人家一条腰带都不肯放过。这王母娘娘也太大方了吧！莫非是丢了宝贝也丢了脸面，为了脸面不吱声？

不只是王母娘娘不吱声，这佛舍利失窃从头到尾的过程中，佛祖本人也好像完全不知情的事外人一样。哎呦，那个佛宝舍利子，就是他本人的呀。

对，我们就看现象，看事情本身的走向。看什么事情的

走向呢？就看灵芝草和舍利子的走向。舍利子离开了金光寺，来到了乱石山碧波潭下。九叶灵芝草离开了凌霄殿，也来到了碧波潭下，被安置在潭底温养舍利子，灵芝托着舍利子。并且，放射了千年光芒的舍利子的确需要温养。这三年以来，这块土地上来来往往的，不知道有多少神仙路过，按照鲶鱼精黑鱼精的说法，舍利子和灵芝草在潭底下“金光霞彩，昼夜光明。”这么多神仙都看不见这里放射的光芒？

按照六圣的话：“大哥忘了？此间是乱石山，山下乃碧波潭，万圣之龙宫也。”二郎惊讶道：“万圣老龙却不生事，怎么敢偷塔宝？”你看，万圣龙王搬迁过来之后，至少二郎神这帮兄弟们，是跟万圣老龙王颇为熟捻的，对万圣龙王不爱惹事的性格是了解的。也就是说，在别的神仙眼里，万圣龙王不是一个喜欢惹是生非的性格。然后孙悟空就回答说，其实是万圣龙王招了一个九头

怪物驮马，他们俩勾结着偷盗的。

从二郎神和孙悟空他们的话中，可以看出来，万圣龙王跟其他神仙们来往的时候，他的九头虫女婿从来不出场，他也不对别的神仙透露他家女儿已经结婚。嘿嘿，这莫不是因为是个倒插门流浪汉女婿不太有面子？还是说一个神仙跟一个妖怪结亲的事不敢让人知道？或者是“庙堂之器不可以示人”？

其实，前阵子宴请牛魔王的那次饭局，就没有迹象表明九头怪在场。当时，虽然高高在上的是龙王和牛王，其实唱主角的是这个万圣公主。孙悟空变化的大螃蟹，在下面看得很清楚，牛魔王在上座，左右有三四个蛟精作陪，前面是老龙王，左边是龙子龙孙、右边是龙婆龙女。这个龙女，却是正式装扮“头簪金凤翘”。龙王一家子都作陪、龙王的主要下属们都出场。可是没有最重要

的九头虫这个顶梁柱在座。

牛魔王提到孙悟空的大名后，满潭子的水族们都胆战心惊，问道：“可是那大闹天宫的孙悟空么？”你看，这里的家伙们，全都听说过孙悟空的厉害。然而你看看那个九头虫对于孙悟空的态度，却是满不在乎，事实上是对孙悟空并不了解。先是在孙悟空上门之后，对老龙王夸下海口：“太岳放心。愚婿自幼学了些武艺，四海之内，也曾会过几个豪杰，怕他做甚！等我出去与他交战三合，管取那厮缩首归降，不敢仰视。”后来跑出潭子后，看见孙悟空和猪八戒在岸边，却不认识，先是叫道：“是甚么齐天大圣！快上来纳命！”无人应答后又喊：“那个是齐天大圣？”

孙悟空开口应答后。他就居高临下、语重心长的开始询问孙悟空的家长里短、来龙去脉：“你家居何处？身出

何方？怎生得到祭赛国，与那国王守塔，却大胆获我头目，又敢行凶，上吾宝山索战？”

孙悟空意识到，这妖怪好像真的不了解自己的威风和大名哇。有必要给它讲解讲解。于是就长篇大论的讲了一遍。

老孙祖住花果山，大海之间水帘洞。

自幼修成不坏身，玉皇封我齐天圣。

只因大闹斗牛宫，天上诸神难取胜。

当请如来展妙高，无边智慧非凡用。

为翻筋斗赌神通，手化为山压我重。

整到如今五百年，观音劝解方逃命。

大唐三藏上西天，远拜灵山求佛颂。

解脱吾身保护他，炼魔净怪从修行。

路逢西域祭赛城。屈害僧人三代命。
我等慈悲问旧情，乃因塔上无光映。
吾师扫塔探分明，夜至三更天籁静。
捉住鱼精取实供，他言汝等偷宝珍。
合盘为盗有龙王，公主连名称万圣。
血雨浇淋塔上光，将他宝贝偷来用。
殿前供状更无虚，我奉君言驰此境。
所以相寻索战争，不须再问孙爷姓。
快将宝贝献还他，免汝老少全家命。
敢若无知骋胜强，教你水涸山颓都蹭蹬！

听到时候，这个九头虫作出认真聆听状，听完之后，这个九头虫驸马却微微冷笑。它认定了，这身高尺余的小猴子，说什么大闹天宫、菩萨解难什么的，决然是在胡

吹一番，大可不必当真。

九头虫真的这么孤陋寡闻吗？还是龙王和龙女故意对它隐瞒了孙悟空的状况，造成它被闭塞的宣传洗脑了？根据两个鱼精对唐僧和悟空的供状可知，是老龙王担心孙悟空的出现，所以才派他俩钉在这儿打探消息。但是，老龙王派遣鱼精的事情，可没有隐瞒九头虫，派遣的时候，应该是九头虫在场。在九头虫捉了猪八戒回去之后，这九头虫驸马气哼哼的吩咐，把那头猪绑在那里，“与我巡拦的小卒报仇！”

这说明什么？说明这个上面顶了九个脑袋、腰里还藏着一只脑袋的妖怪，这么十个脑壳壳加在一起的智商，也不肯相信老龙王嘴巴里的关于什么孙悟空的传言。在龙王笼子龙孙都被搞死后，九头虫又变出本相，冲着朝他打弹弓的二郎神就去了。说明它也不认识二郎神，不知

道二郎神的厉害。在它没见识过孙悟空、二郎神的情况下，跟它说多少都没用，十个脑袋一根筋，它意识里已经固执的认定了：哼，这些都是老丈人你们编出来的神话。

能吵吵为手下小卒报仇的驸马，要么表明是兄弟义气重，要么表明是笼络人心功夫高。可是从上到下的打量它，实在不像是那种狡诈虚伪。可是要是重义气的话，它老婆家的丈人兄弟都死光了，它负伤而逃，又没有拼命也要保护老婆的那种夫妻恩义。这种矛盾的表现，应该说明一个事实，就是这厮精神分裂、思维的碎片化很明显。

那么，能跟它看对眼儿的万圣龙王父女的脑筋如何，不也就清楚了吗？

（选自《西游记》《西游漫注》）